

世界经济复苏前景黯淡 中国“引擎”作用备受期待

国际观察

新华社华盛顿4月11日电(记者潘丽君、杨士龙、张墨成)

国际货币基金组织(IMF)11日发布最新《世界经济展望报告》，下调世界经济增长预测，认为当前世界经济增长面临极大不确定性。同时，IMF预计2023年中国经济增速为5.2%。国际观察人士认为，世界经济挑战加剧之际，中国经济强劲增长对全球来说是重大利好，将成为世界经济增长的关键引擎。

挑战加剧：美欧银行业危机拖累世界经济

IMF报告认为，当前世界经济增长面临极大不确定性。除高通胀、乌克兰危机和疫情持续影响外，金融领域动荡带来了新的挑战。发达经济体硬着陆风险加剧，其中约90%的发达经济体增速或放缓。

报告预计，2023年世界经济增速将从2022年的3.4%下降至2.8%，较此前预测下调0.1个百分点。其中，发达经济体增长放

缓尤其明显，预计从2022年的2.7%降至2023年的1.3%，新兴市场和发展中经济体今年将增长3.9%。

该机构指出，多国央行大幅加息以抑制通胀，加剧金融领域压力，而全球金融环境收紧也将阻碍复苏。如何在降低通胀的同时保持增长和金融稳定，成为各经济体政策制定者面临的难题。

IMF经济顾问兼研究部主任皮埃尔-奥利维耶·古兰沙当天在新闻发布会上表示，近期银行业动荡显示出形势依然脆弱，下行风险再次占据主导地位。他指出，通胀比预期更加顽固，令人担忧的是，过去一年来央行大幅收紧货币政策对金融领域的副作用开始显现。

上月，美国硅谷银行和签名银行相继关闭，瑞士信贷银行被瑞银集团收购，这些事件引发人们对金融市场稳定的担忧。

IMF指出，美欧银行业危机表明，美国和其他地区银行系统超预期的脆弱性可能导致金融部门动荡，并可能对世界经济产生重大影响。

IMF研究部世界经济主管丹尼尔·利11

日表示，虽然银行业危机并未真正影响该机构的基线预测，但“下行风险现在更加突出”。

通胀方面，IMF最新预计，随着能源价格下降，今年全球总体通胀率将从2022年的8.7%降至7%。但剔除波动较大的食品和能源价格的核心通胀预计需要更长时间才能下降。对大多数国家而言，物价涨幅将保持在央行目标水平之上直至2025年。

IMF同时警告，从中期看，世界经济恐难恢复疫情前的增长速度，预计未来5年世界经济增速将保持在3%左右，远低于过去20年3.8%的平均水平。

难得亮点：中国是全球增长关键引擎

在世界经济前景黯淡的情况下，中国经济成为难得的亮点。古兰沙表示，中国优化调整防疫政策，助力中国经济强劲反弹，这对世界来说是重大利好，中国将成为世界经济增长的关键引擎。

丹尼尔·利告诉记者，中国零售和旅游业等多项经济指标快速反弹，在世界经济复苏乏力背景下，中国经济呈现出积极发展势

头，预计今年对世界经济增长的贡献率将超过三分之一，将为其他国家提供重要机遇。

IMF总裁格奥尔基耶娃6日在IMF和世界银行2023年春季会议揭幕演讲时表示，今年世界经济部分增长势头来自新兴经济体，其中亚洲的表现尤为亮眼，预计中国和印度两国将贡献2023年世界经济增长的一半。

近期，多家国际机构警告世界经济增速放缓，同时强调中国经济增长势头对世界经济的提振作用。

世界银行行长马尔帕斯日前表示，今年世界经济整体疲软，但中国将是例外。中国优化调整防疫政策有助于改善中国乃至世界经济增长前景。他表示，中国民间投资强劲，货币政策具有逆周期调节空间，且政府一直在鼓励服务业尤其是医疗保健和旅游业的增长。

马尔帕斯表示，得益于中国经济前景的改善，该行已将2023年全球增长预测上调至2%，高于1月份预测的1.7%。

3月底，世行发布东亚和太平洋地区经济形势报告，将2023年中国经济增速上调至5.1%，大幅高于该行1月份预测的4.3%。

新华社记者

椰风海韵迎朗日，八方来客聚海南。4月10日至15日，第三届中国国际消费品博览会在海南海口举行，向世界传递合作共赢的信号。国际观察人士与海外参展商表示，中国坚持高水平对外开放，举办消博会等国际性展会，利好全球消费增长与贸易合作。中国以开放姿态与世界共享机遇，释放经济活力贡献世界。

打造平台 畅通渠道

本届消博会汇聚全球优质消费品资源和买家卖家。海外人士表示，消博会发挥平台效应，优化消费供给，畅通消费渠道，提振消费信心，为全球消费增长和贸易合作创造机遇。

在海南国际会展中心，来自65个国家和地区的超过3000个消费品品牌积极参展，许多国际头部品牌首次参展。“消博会为我们提供了独特机会。”

意大利高档商品生产商联合会总经理斯特凡尼娅·拉扎罗尼说，希望借助展会推介优质产品，与中国市场建立更多联系。

展会是搭建贸易合作的桥梁，通过展会促进消费复苏、增进贸易合作是各方共识。大众汽车集团(中国)集团销售负责人孟侠表示，消博会是跨国企业在中国寻求更多发展机遇的重要平台。

创建于泰国的华彬集团深耕中国快消品领域近30年，在本届消博会上展示美丝等多个饮料品牌。华彬集团负责人表示，消博会释放提振消费积极信号，丰富全球消费选择并激发消费活力。通过深度参展并借助海南自贸港与粤港澳大湾区联动发展，各国企业将拓展多元化、国际化的发展空间。

阿拉伯国家企业对消博会同样充满期待。埃及阿拉伯研究中心顾问阿布·贝克尔·迪卜表示，消博会为阿拉伯国家企业提供广阔的展示平台和机会，成为对接中国市场、共享发展机遇的重要渠道。

开放市场 引领潮流

“对于每一个意大利品牌来讲，中国市场至关重要。”意大利品牌意利咖啡首席沟通官维奥兰特·阿伏加德罗告诉新华社记者。这个成立于1933年的意大利咖啡品牌在展会上设立意式咖啡吧，供观众品尝感受“意式风情”。

意大利是本届消博会主宾国，超过140个意大利品牌联袂参展。为了这场盛会，意大利企业使出“浑身解数”，充满对中国市场的期盼。正如英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里评价，“中国以前是亚洲的消费市场，现在是全球的消费市场”。

2022年，中国社会消费品零售总额达44万亿元，稳居全球第二大消费市场，连续第14年成为全球第二大进口市场。达能中国、北亚及大洋洲总裁谢伟博表示，中国消费潜力将进一步释放，是独一无二的“世界大市场”，为各企业提供新商机。

从消博会出发，一个更加开放、更具活力的中国，正逐步引领全球消费新风向。观察人士指出，消博会是世界观察消费趋势的窗口。《菲律宾商报》专栏作家李天荣表示，中国消费市场快速上升拉动全球技术创新，提高各国生产制造、美学设计以及质量安全标准，助推全球工业生产发展。

“未来十年，中国对全球消费增长的贡献将居于领先地位。”新西兰中国国际贸易促进委员会会长和志耘表示，中国消费者处在技术更迭、多元变化与新消费行为层出不穷的前沿市场。中国坚定不移推动高水平对外开放，为全球企业共享中国市场和中国企业走向世界创造机遇。

释放活力 贡献增长

从消博会，到服贸会、进博会、广交会……中国多方位推动构建国际化大市场，持续释放经济活力，同世界共享发展机遇。海外观察人士表示，中国是推动开放合作、实现共同发展的倡导者与行动者，中国的开放举措将给世界带来更多红利。

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才表示，新一届消博会再次彰显中国促进自由贸易的决心和诚意，为各国带来巨大商机，为全球经济复苏注入动力。

李天荣认为，消博会令世界看到亚洲恢复经济活动正常化的成绩，有助于提升亚洲和世界经济经济增长信心和前景。

阿根廷阿中商会基建委员会协调人费尔南多·法佐拉里说，消博会等展会为世界带来增长机遇，对全球供应链修复与强化意义重大，“让全球共享中国经济增长成果”。

印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺对新华社记者表示，中国以实际行动证明，“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”，一如既往扩大开放，与世界共享中国市场机遇，为全球经济复苏提供动力。

“中国开放的大门越来越大，环境越来越好，服务越来越优。”哈萨克斯坦世界经济政治研究所研究员叶尔苏丹·然谢托夫表示，中国以负责任的态度，促进世界经济发展与繁荣。中国经济增长是全球增长重要驱动力，让世界走上共同发展道路。

新华社北京4月12日电

在「海陆矿」供给侧 聚焦一季度资源要素保增长

新华社北京4月12日电(记者王立彬)自然资源部12日发布数据显示，今年以来，在严守资源安全基础上，通过优化用地用海用矿审批，经济高质量发展的要素保障能力不断提高。

约6000亿元：重大项目用地有支撑

数据显示，一季度全国批准项目用地预审73.9万亩，同比增加51.7%，交通运输、水利设施、能源用地占比分别为72.5%、6.3%、6.6%。其中，自然资源部批准建设项目建设用地预审49件，涉及用地23.5万亩，涉及投资额约6000亿元，为重大建设项目立项投资提供了空间支撑。

自然资源部国土空间用途管制司司长赵毓芳说，将通过采取先行用地审批承诺、分期分段办理用地报批，成立用地要素保障专班等一系列政策措施，支持建设项目建设依法依规开工建设并尽快形成实物工作量。

数据显示，一季度自然资源部批准重大项目先行用地同比增长235.7%，支持交通项目中的桥梁、水利工程中的坝区等先行开工建设。

据介绍，为支持“十四五”规划纲要确立的重大工程加快建设，支持城市群和都市圈现代化基础设施建设，在去年基础上，今年全国增加了50万亩土地利用计划总量。

约880亿元：民生项目用海有保障

一季度全国批准项目用海373个，批准用海面积约61.5万亩，同比分别增长20.3%、26.6%，涉及投资额近2000亿元，以保障国家重大项目和民生项目用海。其中，自然资源部报国务院批准项目用海9个，批准用海面积约16.6万亩，涉及投资额约880亿元。

据自然资源部办公厅主任谢承祥介绍，今年以来还出台政策，优化沿海和内河港口码头改扩建项目用地用海审批，不涉及新增用海和改变用海方式的，不再重新办理用海审批，以促进交通基础设施建设。

同日公布的《2022年中国自然资源统计公报》显示，初步核算，2022年全国海洋生产总值为94628亿元，比上年增长1.9%，占国内生产总值的比重为7.8%。

新增产能4.4亿吨/年：加大能源矿勘探力度

一季度全国探矿权新立登记96个，同比增长29.7%，其中煤炭、石油、天然气、金矿、铁矿、锂矿等战略性矿种46个。新增矿山设计生产能力4.4亿吨/年，同比增长51.7%。

谢承祥说，为推进新一轮找矿突破战略行动，自然资源部组建了新一轮找矿突破战略行动办公室，王广华部长担任主任；新一轮找矿突破战略行动将重点围绕紧缺和战略性矿产，加强国内勘查开发，推动能源和重要矿产资源增储上产。

据悉，为促进新能源等产业发展，自然资源部会同相关部门出台了支持光伏发电产业用地管理政策，在严格保护生态前提下，鼓励利用未利用地和存量建设用地发展光伏产业，鼓励在沙漠、戈壁、荒漠等区域选址建设大型光伏发电基地。

信贷投放靠前发力为经济发展注入活力

新华时评

一季度我国人民币贷款增加10.6万亿元，对实体经济

过线上线下“双轮驱动”，公司销售情况不错，今年的销售额预计将有30%以上的增长。

企业通过展会积极开拓市场。“我们希望通过参展，进一步扩大品牌在全国休闲食品饮料行业的影响力，让更多的渠道商和消费者认识我们的品牌。”北京潮咖集团董事长李加敏说。

预制菜成为当前消费热点之一，本届糖酒会首次设立了预制菜展区。记者了解到，预制菜为餐饮行业有效降低了原料成本、人力成本，食品企业将菜品提前制作好，餐饮门店只需简单加工即可销售，越来越多的餐饮门店选择购入预制菜。

“公司生产的预制菜已在全国30多个重点城市布局销售，我们对未来发展信心十足，食品行业也有望实现强势复苏。”四川王家渡食品有限公司总经理李鹏说，公司今年一季度营业收入超过1亿元，同比增长48%。

糖酒会不仅为企业搭建供需对接平台，

也带动着大众消费。杨成刚介绍，组委会联合众多参展品牌，以成都一些城市公园为中心，打造国潮舞台、文化市集、百米美食街、轻食作坊、野餐露营等消费场景，以会展活动促进城市消费。

“早就听说过成都的糖酒会很有名，原来不光是卖糖、卖酒，实际上是卖各种美食，我们一边逛，一边吃。”来自西安的游客周慧说。

记者观察到，食品企业更加注重创新，满足消费者多样化的需求。例如，针对年轻群体，不少食品企业推出了小包装、高颜值的休闲食品；针对“害怕长胖”的人群，越来越多的企业推出了低糖、零糖食品饮料。

“消费是经济增长的稳定器和压舱石，是畅通产业循环、市场循环的重要基础。”四川省商务厅厅长徐一心说，今年开年以来，四川消费回暖势头比较明显，餐饮再现“排队等位”现象，各大影院上座率出现反弹，机票酒店“量价齐升”，今年1月至2月，四川累计实现社会消费品零售总额4093.4亿元，同比增长6.8%。

“消费是经济增长的稳定器和压舱石，是畅通产业循环、市场循环的重要基础。”四川省商务厅厅长徐一心说，今年开年以来，四川消费回暖势头比较明显，餐饮再现“排队等位”现象，各大影院上座率出现反弹，机票酒店“量价齐升”，今年1月至2月，四川累计实现社会消费品零售总额4093.4亿元，同比增长6.8%。

升金融服务实体经济质效，要把支持恢复和扩大消费摆在优先位置，为后续经济加快复苏提供关键动力。我国企业复工复产进程加速，消费环境逐步改善，企业和居民的融资需求展现出较强增长势头。金融稳增长政策的持续发力将进一步稳定市场预期，提振发展信心。

我国经济韧性强、潜力大、活力足，巩固拓展向好势头，要保持金融政策的连续性和稳定性，提高政策的精准性和有效性，继续保持稳健的货币政策环境。同时，合理把握信贷投放力度和节奏，提升资金使用效率，为经济运行持续整体好转创造良好的金融环境。

(记者吴雨)

新华社北京4月12日电